
skierowana tak jak na rysunku, aby przeciwstawić się wzrostowi natężenia prądu.
Jeżeli natężenie prądu będzie malało (rys. 31.16b), to SEM samoindukcji będzie
skierowana tak, aby przeciwstawić się spadkowi natężenia prądu czyli tak jak
przedstawiono na rysunku.

Rys. 31.16. a) Natężenie prądu I ro-
śnie, a w cewce powstaje SEM sa-
moindukcji EL i ma taki kierunek, że
przeciwstawia się wzrostowi natężenia
prądu. Strzałkę oznaczającą EL możemy
narysować wzdłuż pojedynczego zwoju
cewki lub obok cewki. Obie możliwo-
ści są pokazane na rysunku. b) Natęże-
nie prądu I maleje, a SEM samoinduk-
cji ma taki kierunek, że przeciwstawia
się spadkowi natężenia prądu

Przekonaliśmy się w paragrafie 31.6, że nie możemy zdefiniować potencjału
elektrycznego dla pola elektrycznego (a więc i SEM), jeśli te wielkości są in-
dukowane przez zmienny strumień magnetyczny. Oznacza to, że w przypadku
SEM samoindukcji, powstającej w cewce na rysunku 31.15, nie możemy określić
potencjału wewnątrz cewki, czyli tam, gdzie strumień się zmienia. Jednak nadal
możemy definiować potencjał w punktach obwodu, znajdujących się poza cewką,
czyli tam, gdzie pola elektryczne zostały wytworzone przez ładunki i związane
z nimi potencjały elektryczne.

W szczególności możemy zdefiniować wynikającą z samoindukcji różnicę
potencjałów UL z obydwu stron cewki, czyli między jej doprowadzeniami, o
których zakładamy, że znajdują się poza obszarem zmieniającego się strumienia.
Jeżeli cewka jest cewką idealną (o znikomo małym oporze), to wartość UL jest
równa wartości SEM samoindukcji EL.

Jeżeli natomiast uzwojenie cewki ma opór r , zastępujemy w myśli cewkę
cewką idealną o SEM samoindukcji równej EL oraz opornikiem r (który znajduje
się poza obszarem zmieniającego się strumienia). Podobnie, jak w przypadku
rzeczywistego źródła o SEM E i oporze wewnętrznym r , różnica potencjałów na
zaciskach rzeczywistej cewki różni się od jej SEM. Jeżeli nie powiemy wprost, że
cewki są rzeczywiste, to będziemy zakładać, że cewki omawiane tutaj są cewkami
idealnymi.

✔SPRAWDZIAN 5: Na rysunku przedstawiono SEM E indukowaną w cewce. Który z
podpunktów opisuje poprawnie prąd płynący w cewce: a) stały i skierowany w prawo, b)
stały i skierowany w lewo, c) rosnący i skierowany w prawo, d) malejący i skierowany w
prawo, e) rosnący i skierowany w lewo, f) malejący i skierowany w lewo?

31.9. Obwody RL

Z paragrafu 28.8 dowiedziałeś się, że jeśli nagle przyłożymy SEM E do obwodu

Rys. 31.17. Obwód RL. Gdy klucz S
jest połączony z punktem a, natężenie
prądu rośnie i dąży do granicznej war-
tości E/R

o jednym oczku zawierającego opornik R i kondensator C, to ładunek na kon-
densatorze nie osiągnie natychmiast swojej wartości CE w stanie równowagi, ale
będzie zmierzał do niej w sposób wykładniczy:

q = CE(1− e−t/τC ). (31.38)

Szybkość gromadzenia się ładunku jest określona pojemnościową stałą czasową
τC , zdefiniowaną w równaniu (28.33) jako:

τC = RC. (31.39)
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